MATLAB — operacje na macierzach, skrypty

Operacje na macierzach maéemy podzielé na dwie grupy

» operacje macierzowe- wykonywane na catych macierzach zgodnie z regutami aigebr
» operacje tablicowe— wykonywane na poszczegolnych elementach macierzy.

operacja macierzowa tablicowa uwagi
dodawanie + +
odejmowanie — -
mnazenie * x
potegowanie N N
dzielenie prawostronng / . A.IB => A(i,))/B(i,))
dzielenie lewostronne \ A A\B => B(i,))/A(i,))

Przyktady operacji

A{an au] B{bn blz}
a'21 a22 b21 b22
Dodawanie i odejmowanigtablicowe i macierzowe tak samo):

a, +hy, a12+b12} a, +hy, a12+b12}

A+B :{
a, +b, a,+*h, a, +b, a,+*h,

A+B={

Mnozenie (tablicowe): Mnozenie (macierzowe):

A B{an*bu au*bu} A B{au*bmau*bm an*b12+a12*b22}
a21* b21 a22 * b22 a21* bll + a22 * b21 a21* b12 + a'22 * b22
Potegowanie (tablicowe): Potegowanie (macierzowe):
Ak k
Ak =| alkz} ANk = A% A% A* X A
_a21 a22 k

Dzielenie prawostronne(tablicowe):
a,lb, a,! bu}

A/B=
L&, /b, &y, /b,

Dzielenie prawostronne(macierzowe):
A/B=A*B™

Dzielenie lewostronnetablicowe):

by, /8y, bu/au}

A\B= B./A:{
b, /a,, by,la,

Dzielenie lewostronngmacierzowe):
A\B=A"*B

Operacje tablicowe @ wymuszane, j8li jeden z argumentéw jest skalarem

* A+5 - do kadego elementu macierzy zostanie dodana Wago
* B/3 - kady element macierzy zostanie podzielony przez 3

Inne funkcje i operatory

" —transpozycja macierzy (zamiana wierszy na kolumny)
w przypadku macierzy o wartdgciach zespolonych:



" — transpozycja ze sgr2niem
.. — sama transpozycja
det(A) — wyznacznik macierzy
inv(A) — macierz odwrotna do macierzy A
size(A)— wyswietla rozmiar macierzy A (liczbwierszy i kolumn)
max(A) — zwraca najvekszy element wektora A
min(A) — zwraca najmniejszy element wektora A
sum(A) — zwraca sugelementéw wektora A
prod(A) — zwraca iloczyn elementéw wektora A
mean(A) — zwracaredni, arytmetyczg elementow wektora A

Jeli w powyzszych funkcjach A jest maciggzdwuwymiarows, to funkcje te zwracajwyniki
odnoszce s¢ do poszczegolnych jej kolumn.

Przykfad — ukiad rowna
3% +2X,— X, =5

X+ X+ x,=11

2% — X, +4x, =8

>>A=[32-1;111;2-14]
>> B=[5;11,8]
>>x=A\B  —rownowane inv(A)*B

Skrypty

Skrypt jest to zwykly plik tekstowy zawiergy polecenia i instrukcje MATLAB-a, maggy
rozszerzeniem. Skrypty mana tworzy za pomog dowolnego edytora tekstowego, zapisego
niesformatowane pliki tekstowe.

Oprocz polece i instrukcji z MATLAB-a w skrypcie mgna umieszczaa komentarze. Na
komentarz skiadajsie linie tekstu zaczynage s¢ od znaku%. Dodatkowo jéli sa to pierwsze
linie w skrypcie, to stanowipomoc wywietlarg na ekranie po wywotaniu polecenia:

>>help skrypt
gdzie stowoskrypt jest nazw skryptu (bez rozszerzenian)

Skrypt uruchamia sipodagc jego nazw (bez rozszerzenia) w wierszu polecMATLAB-a.
Skrypt musi znajdowask w katalogu biezqcym lub w katalogu udospnionym polecenienpath.
Katalog bieacy jest to katalog, w ktérym zapisywaremiki tworzone podczas pracy z pakietem:

dir, Is — wyswietlenie plikbw w bieacym lub podanym katalogu

(mozna wywac znakéw globalnycht, ?),

cd katalog — zmiana bigacego katalogu,

pwd — wyswietlenie petnegciezki okreslajacej biezacy katalog,

path — wyswietlenie listysciezek,

path(path,katl) — dodanie do listyciezek katalogu o podanej nazwie (katl).

Przykiad:

Zawarta¢ skryptu o nazwienacierz.m jest nastpujaca:
% Skrypt generuje losowo macierz o rozmiarze 3x3
% nastepnie liczy jej wyznacznik i macierz odwrotry
clc;
A=rand(3,3);



disp(A);

% obliczenie wyznacznika
w=det(A);

disp(‘Wyznacznik macierzy to : ’);
disp(w);

% obliczenie macierzy odwrotnej
B=inv(A);

disp(‘Macierz odwrotna do A:");
disp(B);

Polecenie
>> help macierz

spowoduje wywietlenie informacji o skrypcie:
Skrypt generuje losowo macierz o rozmiarze 3x3
nastepnie liczy jej wyznacznik i macierz odwrotm

natomiast wpisanie:
>> macierz
spowoduje wykonanie skryptu.

Wczytywanie danych do skryptu

Podczas wykonywania skryptu vma wczytywg& do niego dane z klawiatury wykorzystcj
funkcje input:

x=input(napis) - w tej postaci wiwietlana jest zawarto tancucha znakdéwnapis, a nastpnie
Matlab czeka na wprowadzenie liczby, ktéra przypisywanazjpg@ennejx,

x=input(napis,’s’) - dziata j.w., ale sky do wczytania tacucha znakow.

Przykiad:

% Skrypt generuje macierz prostokatna
% 0 rozmiarze wczytanym z klawiatury
n=input(‘Podaj liczbe wierszy: *);
m=input(‘Podaj liczbe kolumn: *);
A=rand(n,m);

disp(A);



